

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель директора по научной работе
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки «Институт
востоковедения РАН»,
кандидат исторических наук
В.Ц. Головачев



2023 г

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт востоковедения Российской академии наук» на диссертацию Сибарани Dame Мария Нова (Индонезия) «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования Сибарани Dame Мария Нова определяется возросшим научным интересом к глобальным политическим и экономическим процессам. Современная система международных отношений находится в глубоком кризисе: эпоха биполярного противостояния завершилась, в мире начался процесс перераспределения влияния и стала обозначаться тенденция к обособлению и усилению роли отдельных крупных регионов, достаточно однородных в экономическом отношении и при этом имеющих сходные культурные традиции, которые с большой долей вероятности могут стать основными конструкциями новой мирополитической системы. Контуры нового мирового порядка неясны, но центр мирового политического и экономического влияния все отчетливее перемещается в Азиатско-Тихоокеанский регион. Государства региона на рубеже XX и XXI вв. продемонстрировали высокие темпы экономического и технологического роста, ими созданы интеграционные объединения АТЭС, АСЕАН, ШОС, которые стали действенными

институтами социально-экономического развития, поддержания политической стабильности и безопасности.

Индонезия является крупнейшим государством Юго-Восточной Азии со значительными трудовыми и природными ресурсами. Индонезия - крупнейший поставщик энергоресурсов в Азии, руководство страны стремится диверсифицировать национальную экономику и внешнеэкономическую сферу. В 2014 г. президент Джоко Видодо выступил с инициативой «Индонезия – морская ось мира», которая при успешной реализации способна превратить страну, находящуюся на стыке Тихого и Индийского океанов, в центр мировой торговли, что еще более повышает к ней внимание со стороны международных акторов.

Диссидентом изучен широкий пласт научной литературы на индонезийском, русском, английском языках, посвященный различным аспектам истории и развития взаимоотношений Индонезии и России, концептуальным основам внешней политики Индонезии, а также деятельности ведущих политических лидеров двух стран на различных исторических этапах. Диссидент изучил значительное количество современных исследований западных и индонезийских авторов, ранее не введенных в научный оборот в рамках отечественной науки.

В работе также проведен последовательный анализ достаточного объема фактического материала и нормативно-правовых документов. Представлен подробный историографический обзор работ в области исследования внешнеполитической традиции страны, политической культуры, истории дипломатии Индонезии, а также факторам, определяющим отношения между Индонезией и Россией.

Методологическая основа исследования позволила соискателю в полной мере раскрыть его тему. Автор обоснованно аргументировал использование неореалистической парадигмы, которая рассматривает национальный интерес в качестве главной предпосылки любых внешнеполитических действий государств. Автор изучал тему исследования, используя инструментарий системного подхода, что позволило проанализировать индонезийско-российские отношения как единую систему, состоящую из различных подсистем: политической, экономической, гуманитарной. Данные подсистемы, в свою очередь, также состоят из отдельных элементов. Так, политическая подсистема делится на политико-дипломатическую и военно-политическую части. Изменения, происходящие в каждой из сфер под воздействием внутренней и внешней среды, изучались как процессы функционирования целой системы.

Выбранный диссидентом историко-сравнительный метод позволил выделить общие черты и различия отношений России и Индонезии на разных этапах и на основе этого выявить основные тенденции в развитии российско-индонезийских отношений в рассматриваемый период. Применяя историко-генетический метод, автор проанализировал развитие российско-индонезийских отношений при учете различных факторов, среди которых наиболее важные — распад биполярной структуры мира, глобальный процесс развития, азиатский экономический кризис, многовекторность внешней политики стран ЮВА, внутреннее политическое развитие Индонезии, появление новых вызовов и угроз безопасности в регионе и т.д.

Заявленная тема работы, успешно раскрыта диссидентом согласно цели и поставленным задачам исследования. Структура диссертационного исследования определяется целью и логикой исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

В введении обосновываются актуальность проблемы исследования, объект, предмет исследования, определяются цели и основные задачи, методология, раскрывается степень изученности, дается характеристика источников базы, определяются научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

Автором правомерно определены верхняя и нижняя границы хронологических рамок исследования. Нижняя граница обусловлена падением режима Сухарто и началом перехода Индонезии к демократическому правлению, что оказало существенное влияние на внешнюю политику Индонезии. Верхняя граница определяется 2021 г. Это связано с тем, что современный период развития внешней политики Индонезии характеризуется более активным, постковидным дипломатическим курсом, который открыл новые перспективы внешнеполитического взаимодействия Индонезии и России.

В первой главе «Основные этапы развития отношений между Индонезией и Россией» рассматривается динамика взаимодействия Индонезии и России с момента установления дипломатических отношений в 1950 году. Автор обосновано указывает, что СССР с самого начала двусторонних отношений выступал как ответственный партнер для молодого государства. Во многом благодаря усилиям СССР в ООН 27 декабря 1949 г. был признан суверенитет Индонезии над большинством территорий Нидерландской Ост-Индии. Высшая степень в двухсторонних отношениях доказывалась также предоставлением военной помощи со стороны Советского

Союза, когда Индонезия столкнулась с голландскими военными провокациями в Западном Ириане.

Автор обращает внимание на то, что концепция «Индонезия – морская ось мира» имеет важное значение для отношений России и Индонезии. Два государства находятся в разных частях Тихого океана, следовательно, вопросы повышения торгового взаимодействия и сближения народов двух стран неосуществимы без продумывания морских транспортных логистических сетей.

Во второй главе диссертант изучает взаимодействие Индонезии и России в торгово-инвестиционных и технологических подсистемах двусторонних отношений. Автор справедливо утверждает, что важнейшей составляющей российского, так и индонезийского экспорта является экспорт энергоресурсов, в частности, сырой нефти. Причиной этому положению вещей выступает структура экономик двух стран. Индонезия — чистый экспортёр минерального топлива, нефти и продуктов их перегонки, каучука, резины и изделий из них, прочих химических продуктов. Россия экспортирует также летательные аппараты, космические аппараты и их части, черные металлы, органические химические соединения, пластмассы и изделия из них.

Соискатель уделяет значительное внимание военно-техническому сотрудничеству Индонезии и России. Весьма интересны суждения автора диссертации о том, что отношения в данной области неуклонно укреплялись со времен холодной войны. После того, как Соединенные Штаты Америки ввели эмбарго на поставки оружия в страну в 1991 г., Россия воспользовалась возможностью восстановить свои связи в области военно-технического сотрудничества с Индонезией, сначала путем продажи оружия, а затем путем расширения отношений в других областях.

В третьей главе соискатель затрагивает вопросы сотрудничества в культурно-гуманитарной областях взаимодействия Индонезии и России. По мнению соискателя, наращивание индонезийско-российского сотрудничества в образовательной сфере осуществляется на разных уровнях и входит в компетенцию широкого круга участников двустороннего взаимодействия, каждый из которых имеет определенный инструментарий и поле деятельности.

Диссидент уделяет особое внимание организационной составляющей двусторонних культурных отношений, а также доказывает, что оба государства имеют совпадающие цели в распространении доступной информации, касающейся культуры, образования, а также социального развития стран, построении имиджа и статуса стран в глобальном масштабе, знакомстве с национальной культурой.

Изучая взаимодействие России и Индонезии в сфере туризма, соискатель уделяет особое внимание изменениям в данной сфере, наложенных ограничениями пандемии COVID-19. Автор отмечает, что пандемия COVID-19, с одной стороны, заморозила туристическую отрасль для взаимодействия в гуманитарной сфере. Однако вынужденная остановка привела к переоценке подходов к туристическому взаимодействию.

В заключении представлены аргументированные авторские выводы, позволяющие полноценно оценить результаты проведенного исследования.

Прикладное значение диссертационного исследования состоит в возможности использования его результатов в качестве материала для внешнеполитических ведомств при выработке позиций по ключевым проблемам региона Юго-Восточной Азии в целом и Индонезии, в частности. Выводы исследования могут быть использованы для подготовки учебных программ и курсов в высших учебных заведениях по истории международных отношений и регионалистике, обучающих материалов (монографий, учебных пособий) по таким вопросам как история и концептуальные основы внешней политики Индонезии.

Отмечая положительные стороны представленной диссертации, следует отметить, что исследование Сибарани Dame Мария Нова содержит некоторые неточности.

Автор уделяет недостаточно внимания проблеме коммунистического движения в Индонезии и его влияния на двусторонние отношения России и Индонезии. До событий 1965 г. коммунисты были одной из определяющих политических сил, и многие представители Компартии Индонезии, такие как, например, Тан Малакка, имели свой взгляд на развитие страны и ее государственности. Можно предположить, что автор не останавливается подробно на коммунистическом движении из-за его исчезновения в результате трагических антикоммунистических чисток периода Сухарто, однако данную тему определенно рекомендуется рассмотреть в последующих исследованиях диссертанта.

Диссидентанту рекомендуется в последующих работах подробнее проанализировать внешнеполитический курс действующего президента Джоко Видодо, поскольку в диссертации два срока его президентства рассматриваются преимущественно как один этап, в то время как их, возможно, следует разделить на два концептуальных этапа. Проведение Россией специальной военной операции в Украине становится пробным камнем для последовательности Индонезии в проведении активной и независимой внешней политики в отношении России.

Однако высказанные замечания не снижают общее положительное впечатление от работы и не влияют на ее результаты. Диссертация Сибарани Dame Мария Нова представляет собой квалифицированное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Диссертационное исследование «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)» полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор Сибарани Dame Мария Нова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук (специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики), руководителем Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Д.В. Мосяковым.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН, Протокол № 1 _____ от _____ 17 _____ февраля 2023 г.

**Заведующий Центром Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании,
доктор исторических наук
(специальность «История международных
отношений и внешней политики» – 07.00.15)**

Д.В. Мосяков

«____ 17 ____» __февраля_____ 2023 г.

Мосяков

**Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт востоковедения Российской академии наук»
107031, Москва, ул. Рождественка, д.12
тел.: (495) 621-18-84, факс: (495) 623-19-09
E-mail: info.ivran.ru**

